

# 一棵“相思树” 永远家国情

——来自戍边烈士李相恩战友和后人们的思念

□新华社记者 梅世雄

在距离北京1000多公里外的祖国北疆内蒙古兴安盟阿尔山,有一个边防哨所,名叫三角山哨所。这个哨所,日夜守卫着中蒙边境。这个哨所,发生了一个凄美而又悲壮的故事——

1981年1月,哨所26岁的连长李相恩与25岁的姑娘郭凤荣喜结连理。面对戍边军人保家卫国的天职和聚少离多的现实,年轻的妻子从未抱怨,更是许下一生的承诺:“你为祖国戍守边关,我为你照顾好家庭后方!”

然而,天有不测风云。结婚仅3年多,妻子再也未能等到丈夫的归来。年轻的妻子为寄托哀思,在哨所旁种下一棵樟子松。

哨所的战士来了一批又一批,走了一拨又一拨,而那棵“相思树”日复一日,年复一年地守护着,寄托着军属对戍边官兵的思念。

2010年,郭凤荣去世前,特意嘱托儿子李心要把自己的骨灰撒在哈拉哈河,继续陪伴丈夫。

一棵相思树,永远家国情!“相思树”的故事诉说着军人履行使命、戍守边疆的爱国情怀,见证了军属的无私奉献和对爱的执着坚守。在老连长事迹感召下,北部战区陆军某边防旅三角山边防连的一代代官兵传承“北疆卫士”精神,为筑牢祖国北疆安全稳定屏障立下新功。

**一条界河的铭记**  
蜿蜒流淌的哈拉哈河如飘带,分割出中蒙两国边界。

2021年5月30日,60岁的蒙古族汉子杨白乙拉,驱车数百公里,再次来到这条魂牵梦萦的界河。与杨白乙拉一同前来的,还有71岁的杨金龙和60岁的王长玉。

三位老兵从远方汇聚而来,只因这一天在他们的生命中具有特殊的意义——

1984年5月30日,内蒙古军区某边防独立营一连连长李相恩,带领蒙古族战士杨白乙拉骑马沿边境线巡逻,来到哈拉哈河边。

哈拉哈河是一条季节性河流,平时河水不深,流速较缓。但在春暖花开时,河水会暴涨,形成滔滔巨流。

这是杨白乙拉第一次参加巡逻。“只有渡过河,才能完成巡逻任务。我们连管控的边境线,点多线长,丛林密布,情况复杂。”杨白乙拉说,“一路上,我感到步步惊心。”

两人行至河中央时,河水突然暴涨。一股巨浪卷来,杨白乙拉的马受惊,扬起前蹄一声嘶鸣,把他从马背上摔了下来。

危急关头,李相恩翻身下马,纵身跳进冰冷的河水中,向落水的杨白乙拉游去。

“几乎就在我被河水淹没的瞬间,连长抓住了我。”杨白乙拉回忆,“连长用力托着我向岸边游去。渐渐地,我明显感觉到连长没有力气了。突然,我被连长用力地猛推了一把,被推到了岸边。”

这时,一个更猛的浪头打来,将李相恩再次卷进深深的漩涡中。杨白乙拉刚想回身去拉连长的手,发现连长已经消失在旋流中。

“连长,连长……”杨白乙拉撕心裂肺地呼喊着,痛哭着。

杨白乙拉所在的位置是一处被河水包围着的小孤岛,他被困在上面。夜幕降临,李相恩和杨白乙拉还没回来,指导员杨金龙意识到,可能出事了!就在这时,连长的战马浑身湿漉漉



北部战区陆军某边防旅三角山边防连官兵在“相思树”下学习李相恩的英雄事迹。

地回来了,围着营房奔跑、嘶鸣。“连长出事了!”杨金龙立即率领连队文书王长玉等人迅速向边境线冲去。

“我们找到杨白乙拉时,已是深夜。”王长玉回忆,官兵沿着河道继续向下游寻找。

“连长,你在哪里?”声声呼唤响彻夜空,在寂寥的草原上空久久回荡。

29岁的边防连连长李相恩就这样走了,再也没有回来,没有给家人和战友留下只言片语。

**一棵相思树的守望**

李相恩被洪水卷走的那一天,他的儿子李心,刚刚过完两周岁生日。“母亲抱着我,从千里之外赶到部队,在河边整整伫立了3天3夜。”今年39岁的李心说。

郭凤荣一直呼唤着丈夫李相恩的名字,谁也劝不走,最终昏倒在河边。躺在连队卫生室里,郭凤荣醒来的第一句话是:“相恩还活着,我要把他找回来!”

一天,一夜,郭凤荣守在哨所旁,望眼欲穿地期盼着丈夫归来!部队全力搜救2个多月,仍然没能找到李相恩。

“20多年来,母亲始终有一个信念,总认为父亲还活着,说不定那一天就出现在我们面前。”接受记者采访时,钢铁汉子李心一次又一次热泪盈眶,“因为父亲的遗体一直没有找到。”

第二年春天,郭凤荣又一次来到连队,登上哨所最高处,栽下一棵樟子松。“相恩,你看到了这棵树,就如同看到了我,听到了我的呼唤。我一生一世等着你,下辈子我还要做你的妻子……”郭凤荣把对丈夫深切的爱全部融入到这棵树。

此后每年,郭凤荣都要到哨所,看一看边防战士,望一望樟子松。每一次,她都会来到哈拉哈河边,走一走丈夫的巡逻路,说一心里悄悄话。

日月轮回,斗转星移。从此,这棵树就像一名痴情的女子,日夜伫立在山顶,盼着丈夫的归来……

后来,官兵们把这棵树称为“相思树”。

“父母婚后一个为国戍边,一个守

护后方。”李心说,两人聚少离多,多用书信沟通。“父亲牺牲后,母亲将所有信件视为宝贝,精心珍藏。”

李相恩牺牲时,郭凤荣只有28岁,既要忙于工作,又要照顾儿子和年迈的婆婆。时间久了,关心郭凤荣的人,都劝她重新成家,找个合适的人搭把手。

郭凤荣一一婉拒,她说:“在我心里,相恩还活着,我的心都给了他,怎能再容下别人呢?”

长期操劳和过度思念,使郭凤荣积劳成疾。1998年,郭凤荣被查出胆管癌,后来又查出肝癌。

从天而降的厄运,没有击垮这位不屈的军嫂。郭凤荣的生命极限超出医学专家的预料。

2010年5月,郭凤荣病情加重,在李心的劝说下,来到北京进行第二次手术。这一次,郭凤荣没能逃过生命的劫难。

“母亲知道属于她的时间不多了,让我给部队领导打电话,说想将自己的骨灰撒在哈拉哈河,永远陪着父亲。”李心说。

这也是丈夫牺牲26年来,郭凤荣向部队提出的唯一要求。

郭凤荣走了,走得很安详。那一天,天幕低垂,随着凄婉的哀乐,郭凤荣的骨灰,连同一串串菊花瓣,撒向界河。郭凤荣带着向往与期盼投身河流,与心爱的丈夫实现永恒牵手。

**一种精神的传承**

三角山边防连夜色静谧,连长王禹博迟迟没有松开挂断的电话,他不敢相信妻子王思嘉流产的事实,自责、懊悔、无助,一股脑涌上心头。

当晚,王禹博走进连队荣誉室,来到那尊“李相恩烈士”铜像前。每当他感到沮丧、背负压力时都会来到这里找老连长说说心里话。

这是三角山边防连第19任连长与第5任连长,跨越37年的时空对话。

“凤荣产期一天比一天接近,我接到上级命令,到教导队训练新兵,军令如山,回家团聚的计划又成泡影……”打开展柜里老连长泛黄的日记本,王禹博泪流满面。

王禹博的爱情既简约又浪漫。2019年初冬,川妹子王思嘉第一次来

到三角山边防连时,正是冰封雪裹的时节,她最大的感受只能用三个字来形容:冻透了!

李禹博与连队战友们的热情深深地打动了王思嘉的心,王禹博骨子里边防军人的威武气质,更是令她一见倾心。

2020年10月,王思嘉成为王禹博的新娘。在“相思树”下,二人携手献上蓝色的哈达,“两条纯净的哈达在湛蓝的天空下迎风飘舞,宛若脚下蜿蜒流淌的哈拉哈河,涓涓长流。”

一种相思,两处愁。婚后的王禹博与爱人王思嘉分隔两地,聚少离多。和老连长与妻子一样,他们二人也保持着鸿雁传书的习惯,写信可以寄托相思,他们就彼此思念用文字倾诉在信纸上。

“禹博,来信收悉,真高兴小巴特尔考上大学了,我会继续支持你的一切……”在爱人的支持下,王禹博连续三年资助的蒙古族贫困高中生巴特尔终于圆梦大学。

信笺两端,是二人欣慰的笑脸。自2018年至2021年,王禹博连续4年带领连队在旅岗位技能比武竞赛活动中夺得建制连第一名,并取得多个单项名次。战区陆军“强军先锋”人物、“优秀基层干部”、“四有”优秀军官、荣立个人三等功……王禹博觉得,军功章的一半属于妻子。

秉承着三角山边防连的光荣传统,老连长李相恩的精神一直影响着该连所在边防营的全营官兵。

“老连长当初为了救战友可以牺牲自己的生命,我也一样……”谈及这惊心动魄的一刻,柳坤峨说。

官兵们都说,老连长并没有走远,一直在他们身边……

(参与采访 沈利松 王琢舒 刘丹 王晶宇)

(新华社呼和浩特8月13日电)

# 互学互鉴 共同成长

——外籍青年、国际交流各领域人士表示 愿为推动构建人类命运共同体贡献青春力量

□新华社记者 孙楠 成欣 余俊杰

8月10日,习近平主席给“国际青年领袖对话”项目外籍青年代表回信,对他们积极到中国各地走访、深化对华了解表示赞赏,鼓励他们加强交流互鉴,为推动构建人类命运共同体贡献青春力量。

习近平主席的回信在外籍青年、国际交流各领域人士中引发热烈反响,大家认为,回信承载着习近平主席对中外青年互学互鉴、共同成长的殷切希望,让大家受到很大鼓舞。

**读懂中国,做中国与世界对话的桥梁**

习近平主席在回信中指出,“中国人民依靠自己的智慧和汗水,在中华大地上建设富饶美丽的家园,创造多姿多彩的文化,实现了梦寐以求的小康生活。”

手摇中国公益项目创始人、美国青年谭嘉熙说,中国的发展立足本国国情,坚持走自己的路。读了习近平主席的回信后,自己对于这一点感触更深了。

“通过走访陕西等地,我们进一步领略到中国的独特魅力,既了解到辉煌灿烂的中国古代史,又了解了波澜壮阔的中国共产党党史,更清楚认识到中国人民是用自己的勤劳和智慧创造出今天的幸福生活。”北京外国语大学索马里籍教师伊斯曼表示。

巴西青年拉斐尔说,在中国工作生活,特别是近期去江西、四川走访,我们深入了解了中国共产党的历史,理解了中国共产党从几十人发展成世界最大政党的原因,真切感受到中国共产党为人民服务的宗旨。

“习近平主席的回信给予国际青年莫大的荣誉,我们将努力做得更好更有意义的的事情。”中国侨务基金会获得者、中国日报社美籍记者夏子瑞说。

英国东亚委员会秘书长麦启安认为,中外人文交流对话是加强相互了解的关键,“回信体现了习近平主席对推进中国与国际交流的坚定承诺”。

国际传播学者史安斌表示,习近平主席的回信为专家学者们加强对外沟通交流,进一步做好国际传播工作、开创新局面指明方向。

**激扬青春,在这片圆梦之地施展抱负**

青春总是同梦想相伴。清华大学“一带一路”研究院研究员、巴基斯坦青年明路表示,收到习近平主席的回信,我们感到很高兴,中国领导人在帮助青年实现梦想。

今年29岁的哈萨克斯坦籍青年鲁斯兰现任海南国际经济发展局全球新闻官。从普通专员成长为新闻官,鲁斯兰说是中国成就了他的梦想。“中国经济快速发展、社会包容开放,让我在更大的舞台上实现着人生价值。”

在华侨青年中,有的投身抗疫一线,受邀参加全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会;有的潜心于促进“一带一

路”建设,为推动国际经贸文化合作贡献真才实学;有的致力于讲述中国减贫故事、参与中国扶贫事业,成为中国政府友谊奖获得者……

哥伦比亚、加拿大双国籍青年罗志成说,习近平主席的回信激励我们为加强与世界对话更加努力地工作。“在中国,大量机会在等着国际青年。”

新时代的中國,生机蓬勃、活力四射、包容开放,是青年激扬青春、施展抱负的圆梦之地。

哥伦比亚驻华大使蒙萨尔韦表示,近些年,中国不仅在经济发展方面取得杰出成就,还在脱贫攻坚、提高教育质量、引领技术变革等不同领域取得巨大进步。“中国无疑为年轻一代实现梦想提供了无限可能。”

不仅如此,对于很多外籍人士而言,了解中国发展经验后,还可以把这份收获带回家乡,推动家乡相关领域事业的发展建设。清华大学苏世民书院院长薛澜表示,中国有着独特的发展经验,可以为其他国家提供有益借鉴。

**交流互鉴,共建更加美好的世界**

“我们欢迎更多国际青年来华交流,希望中外青年在互学互鉴中增进了解、收获友谊、共同成长,为推动构建人类命运共同体贡献青春力量。”习近平主席在回信中这样寄语。

蒙萨尔韦表示,国际青年来华交流是建设一个有着共同目标、更加美好世界的基础,习近平主席的回信是对有志为建设更加美好未来作出贡献的青年们的重要认可,激励他们推动人类发展和进步。

荷兰青年潘婉婷说,我们这些国际青年应加强对话、相互激励、共同进步。

新加坡知名学者马凯硕表示,希望中外青年秉持多边主义精神,携手合作、共同进步,推动这个世界变得更加美好。

“国际青年应该通过自己的眼睛,进一步了解中国,把真实友好的中国介绍给国际社会。”来自喀麦隆的北京大学非洲研究中心研究员门杜说。

“国际青年领袖对话”项目由全球化智库和当代中国与世界研究院共同发起。12日全球化智库举办了“命运与共 青春力量”专题研讨会。联合国驻华协调员常启德在会上表示,习近平主席在回信中希望中外青年为推动构建人类命运共同体贡献青春力量。

“这将是—个繁荣、和平、更具善意、最重要、更富同理心的命运共同体。”习近平主席回信次日,“相伴梦想 激扬青春”习近平主席重要回信精神学习座谈会在中国外文局举行。参与致信的外籍青年代表、相关领域在华国际青年、项目主办中方智库机构代表等纷纷表示,习近平主席的回信充分体现了中国共产党和政府对外青年友好事业的高度重视,大家将进一步加强交流,共同努力,为推动构建人类命运共同体汇聚更多青春力量。

(新华社北京8月13日电)

# “救人”和“救市”哪个更重要?

□新华社记者 李蓉 韩冰

近日,美国某些媒体质疑中国抗疫政策,声称中国奉行的防疫政策将导致“中国长期与世隔绝”云云。然而,对中国防疫的无端质疑,并不能掩盖美国抗疫失败的严峻现实。

事实一再印证中国防疫策略的科学性、有效性。疫情防控的中国策为经济持续复苏提供了有力保障,中国不仅不会被孤立,未来还将更紧密地与世界联系在一起。最新财报显示,多家跨国公司上半年在中国市场继续取得不俗业绩,对中国市场的信心和投资意愿持续增强。

只要实事求是、客观公正,不难看出“中国答卷”多么来之不易。事实是,中国防疫科学统筹疫情防控和经济社会发展,率先复工复产,成为去年全球唯一实现经济正增长的主要经济体。今年以来,中国经济增速在全球持续处于领先水平,截至7月,中国外贸进出口总值连续14个月保持同比增长。

再看看美国,无可辩驳的事实表明,美国锁定是“全球第一抗疫失败国”。美国拥有世界一流的医疗资源,新冠确诊和死亡病例却双双排名世界第一。本国抗疫失败的事实就摆在那里,美国某些媒体却对中国防疫政策提出无端质疑,其傲慢

和嫉妒交织的心态暴露无遗。

政治体制和价值观念的内在缺陷,让美国注定逃脱不了抗疫失败的厄运。政客为营造有利于自己的选情,刻意淡化疫情风险,坐失防控疫情的黄金机遇;党争造成的“否决政治”导致各级政府相互掣肘、层层推诿,防疫抗疫机制运转失灵;种族歧视、贫富分化等社会顽疾,造成疫苗分配不均、疫情防控漏洞百出;为推诿自身责任、转移民众怒火,一些政客不惜炮制谣言、妨害国际抗疫合作……

统筹疫情防控和经济社会发展取得的显著成效,彰显了中国共产党的非凡领导力和中国的制度优势。经历疫情的洗礼,中国人对自己的道路、理论、制度和文化的自信,人们不会忘记,面对突如其来的严重疫情,中国始终把人民群众的生命安全和身体健康放在首位。无数人以生命赴使命、用挚爱护苍生,将涓滴之力汇聚成磅礴伟力,构筑起守护生命的铜墙铁壁。

中国抗疫始终践行“人民至上”“生命至上”理念,坚持生存权发展权是首要的基本人权。反观美国,某些政客把老弱病穷当成抗疫负担,把“救市”看得比“救人”重要,他们嘴上鼓吹“保护人权”,行动上做的却是“保护金权”。深挖美国抗疫失败根源,好好揭露本国抗疫的伪善“双标”,恐怕才是一些美国媒体该做的正事。(新华社北京8月13日电)

# 欧盟:中国仍为最大贸易伙伴

新华社布鲁塞尔8月13日电(记者 康逸 李骥志)欧盟统计局13日公布的数据显示,新冠疫情影响下,中欧经贸合作保持强劲韧性,今年上半年中国继续保持欧盟第一大贸易伙伴地位。

数据显示,今年上半年,欧盟货物贸易出口额为10489亿欧元,同比增长13.8%;进口额为9645亿欧元,同比增长13.9%。其中,欧盟向中国出口商品1126亿欧元,同比增长20.2%;从中国进口商品2101亿欧元,同比增长15.5%。

数据还显示,6月,欧盟货物贸易出口额为1883亿欧元,同比增长22.3%;进口额为1735亿欧元,同比增长29.6%。同期,欧元区货物贸易出口额为2099亿欧元,同比增长23.8%;进口额为1918亿欧元,同比增长28.2%。

2020年,欧盟与中国货物贸易在疫情中逆势双向增长,中国首次取代美国成为欧盟最大贸易伙伴。

# 白宝玉同志逝世

内蒙古自治区交通运输厅原党组成员、副厅长,离休干部白宝玉同志,因病医治无效,于2021年7月19日在呼和浩特逝世,享年93岁。

白宝玉,蒙古族,1929年10月出生于吉林省洮南县。1946年8月参加工作,1947年3月加入中国共产党。1946年8月至1956年7月,先后在东北军政大学、兴安军区直属大队、兴安盟科右后旗自卫大队、兴安盟科右后旗公安局、内蒙古公安厅保卫训练班、兴安盟公安厅、内蒙古公安厅、昭乌达盟公安厅、中央公安学院等单位工作和学习。1954年1月至1964年8月,在内蒙古公安厅工作,先后任科长、副处长。1964年9月至1972年12月,任呼伦贝尔盟公安厅副处长。1973年1月至1980年9月,在黑龙江省公安厅任处长。1980年10月至1981年3月,在国务院、中央军委边防领导小组办公室工作。1981年3月至1982年12月,任内蒙古边防局副局长。1983年1月至1984年7月,任武警内蒙古总队副总队长兼内蒙古边防局局长。1984年7月至1990年6月,任内蒙古自治区公安厅党组成员、副厅长。1990年6月,离休。

本报职业道德监督热线:0471-6635350或0471-6659749

## 减资公告

准格尔旗翔宇公共交通有限公司(统一社会信用代码:91150622MA0MYJHM2R),经股东会决议拟向公司登记机关申请减少注册资本,注册资金由人民币壹仟万元减少至人民币叁佰万元,请债权人自见报日起45日内向公司提出债权债务或提供相应担保请求。

特此公告

准格尔旗翔宇公共交通有限公司  
2021年8月14日

## 吸收合并公告

经各公司股东会决议同意,黑龙江农垦北大荒商贸集团(天津)农产品经营有限公司(注册号911201160731240125)拟吸收合并内蒙古信宇实业发展有限公司(注册号91150521764467540N),吸收合并前黑龙江农垦北大荒商贸集团(天津)农产品经营有限公司注册资本10000万元,内蒙古信宇实业发展有限公司注册资本1200万元,吸收合并后内蒙古信宇实业发展有限公司注销,黑龙江农垦北大荒商贸集团(天津)农产品经营有限公司存续。

根据有关法律、法规的规定,内蒙古信宇实业发展有限公司的有关债权债务均由合并后的黑龙江农垦北大荒商贸集团(天津)农产品经营有限公司承继。请以上公司债权人自接到通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,可以要求原公司清偿债务或者提供相应的担保,公司债权人未在规定期限内行使上述权利的,公司合并将按照法定程序实施。

特此公告

联系人:董家波  
联系电话:15004696878  
联系地址:天津市滨海新区融汇商务区四区2栋607

黑龙江农垦北大荒商贸集团(天津)农产品经营有限公司  
内蒙古信宇实业发展有限公司  
2021年8月14日